

Януари 2015



Център Амалипе

ВАСИЛИЦА—Ромската Нова Година

☀☀☀ *Да градим мостове помежду ни!*

За шеста поредна година Център „Амалипе“ реализира инициатива „Да градим мостове помежду си“ на 14 януари – Ромската нова година.

По този начин заявяваме на всички, че нашите различия трябва да се уважават и че, когато почитаме празниците си показваме уважението си един към друг. Инициативата се провежда всяка година с надеждата, че ще допринесе за

Усмехнати и щастливи деца с традиционни ромски и български носии, носещи саморъчно изработени сурвакници, украсени с пуканки, чушки, бонбони и пендари от 36 училища, работещи по програмата "Всеки ученик може да бъде отличник" посетиха 29 институции, посолства и организации в град София.

Над 25 училища сурвакаха 29 институции, посолства и приятели на Център „Амалипе“ в град София

Дванадесет сурвакарчета от село Карджово, Пловдивско сурвакаха за здраве Вицепрезидента Маргарита Попова. Днес е празникът Василица или ромската Нова година. Вицепрезидентът Маргарита Попова благодари и раздаде подаръци. „Децата са най-добрият посланик на разбирателството и много съм щастлива, че тази традиция продължава и Център „Амалипе“ работи за това.“, каза г-жа Попова. Теодора Крумова пожела на всички присъстващи да запазим символиката на празника през цялата година и да гради всеки ден мостове към Другите, да не губим доверието и приятелството между етносите и гражданите в нашата Родина. Крумова подчерта,

че това послание от страна на институцията и ясният политически ангажимент в тази насока могат да стимулират обществения консенсус за подкрепа на ромската интеграция, който е необходимото



условие за изпълнението на Националната стратегия на Република България за интегриране на ромите.

Учениците от училището в с. Тишевица поздравиха с песен присъстващите

в **Министерство на образованието** и разказаха за обичая Василица – най-големият ромски празник, организиран в град София от Център „Амалипе“. Децата сурвакаха министър

Танев и му пожелаха нов закон и повече пари за образование през Новата година. На свой ред заместник-министър Ваня Кастрева благодари за изгълненията и поздравите на децата от двете училища. Тя пожела „наричанията“ на сурвакарите да се сбъднат, а диалогът с Центъра за междуетнически диалог и толерантност „Амалипе“ и ръководствата на училищата да продължи и в бъдеще, защото мисията на всички е една – „да обичаме децата и да направим най-доброто за тяхното бъдеще, защото „заедно можем повече“. По покана на Заместник Председателя на Народното събрание г-н. Иван Иванов, група ромски деца изучаващи „СИП Фолклор на етносите - Ромски фолклор от селата Баница и Краводер, Област Враца и Роман Рачков координатор към Център Амалипе посетиха Народното събрание. Росица Иванова – Секретар на НССЕИВ, посреща ученици – сурвакарчета от 171 ОУ „Стоил Попов“ и 172 ОУ „Христо Ботев“, гр. Нови Искър по повод празника. По време на събитието учениците имаха възможността да сурвакат и Миглена Кунева и Негово Светейшество Неофит – Патриарх Български. Малките ученици пожелаха на двамата да са много здрави, да помагат на хората, а в замяна бяха благословени и дарени. Институт „Отворено общество“ посрещне своите гости от ОУ „Отец Паисий“, гр. Кнежа, обл. Плевен и СОУ „Христо Смирненски“, гр. Койнаре, обл. Плевен. С усмивки и сърдечност, Йоана Дечева пожела на децата здраве, да бъдат усърдни в училище и един ден да работят в неговия кабинет. Изпълнителният директор на УНИЦЕФ за България - Таня Радочай и нейния екип бяха бъдат домакини на децата от ОУ "Христо Ботев" с. Долно Големанци, по повод Ромската Нова година. Освен песни, танци и възстановка на обичая „Василица“, децата от училището сурвакаха всички работещи в УНИЦЕФ с пожелания за здраве, щастие, любов и много сбъднати мечти за тях и за всички деца с които те работят и на които помагат толкова години. По повод Василица посетен беше екипа на ЦОИДУЕМ към МОН от учениците на ОУ "П.Р. Славейков", село Джулюница. С пожелания за здраве, щастие и още много финансови средства за училищата, в които се обучават деца от ромски произход пожелаха учениците и директора Даниела Христова на екипа на ЦОИДУЕМ и Лили Ковачева. Учениците от ОУ "Димчо Дебелянов", гр. Ихтиман поздравиха екипа на Унгарския



културен институт с васильовденски ромски и български песни. Национална мрежа за децата бяха сурвакани от учениците на ОУ „Васил Априлов“, село Хърлец с пожелания за здраве, щастие и много успешни проекти и положителни детски истории. Ученици от 1ОУ "Паисий Хилендарски"-гр. Гълъбово, обл. Стара Загора заедно със своите ръководители и представители на Център "Амалипе" поздравиха екипа на Комисия за защита от дискриминация по повод Василица-Ромската нова година на 14 януари. Доц. Джумалиева-председател на КЗД, Баки Хюсеинов-зам. председател на КЗД и целия им екип посрещнаха радушно учениците. Децата сурвакаха за здраве и берекет всички членове на комисията. Представителна група от учениците от ОУ „Отец Паисий“ в град Кнежа и от СОУ „Христо Смирненски“ в град Койнаре, поздравиха ръководството и служителите на Министерството на отбраната със стихотворения и традиционни песни и танци по повод Василица - ромската Нова година, под музикалния съпровод на група музиканти. Заместник-министърът на отбраната Орхан Исмаилов поздрави малките сурвакари като им пожела да са здрави и усърдни в учението, да следват мечтите си и когато навършат пълнолетие да се присъединят към редовете на Българската армия. Група ученици от начален етап от ОУ "Антон Страшимиров" - с. Бохот и ОУ "Св. Кл. Охридски" - с. Буковлък, общ. Плевен имаха възможност да посетят Посолството на Норвегия. Малчуганите посетиха и Българо - Швейцарската търговска камара. Пред г-н Бони Бонев и неговия екип беше представена кратката литературна програма в която акцент бяха наричанията, характерни за плевенския регион. Представителната група беше посрещната от Н.Пр. Джонатан Алън и неговия екип



успехи и добруване на всички хора по земята. Финалът беше изпълнение на ромско наричане, което е традиционно за района на Червен бряг. Коледарите от с. Радомирци посетиха и Министерство на вътрешните работи.

Учениците от ОУ „Христо Ботев“ с. Каспичан и СОУ „Цанко Церковски“ с. Никола Козлево заедно с ръководители посетиха Министерството на регионалното развитие и благоустройството, където бяха посрещнати от министъра Лиляна Павлова и целия кабинет. Една от най-атрактивните групи бяха децата от ОУ „Васил Левски“ град Вълчедръм, които изнесоха своята програма и поднесоха приветствия към експерти в Агенция по заетостта. Лъчезарното момиченце - Маги в 4 клас изпълни две песни и огласи залата с меденото си гласче. Деца от ОУ „П.Р. Славейков“ село Джулюница изнесоха кратка фолклорно-театрална програма по случай Василица, придружена със сурвакане в представителството на Световната Банка в България. Ученици от Северозападна България от ОУ "Христо Ботев" в село Баница и ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“ в село Краводер заедно със представители на Център "Амалипе" посетиха Министерството на културата по случай настъпването на ромската Нова година на 14 януари. Учениците и в двете училища изучават като СИП „Фолклор на етносите –



Център "Амалипе" www.amalipe.com

Ученици от ОУ "Св.Св. Кирил и Методий", с. Стрелци и г-жа Нина Пацева заедно с представители на Център "Амалипе" - Росица Илиева и Митко Джолев, доброволци от клуб "Младежта е толерантна"-Благоевград поздравиха Н. Пр. Кшищоф Краевски, посланик на Република Полша по повод Василица. Учениците, изучаващи СИП "Фолклор на етносите-Ромски фолклор" сурвакаха Негово превъзходителство и неговия екип в посолството на 14 януари и пожелаха много здраве и късмет през новата година.

По случай Василица –

Ромската нова година Министерството на труда и социалната политика бе домакин на 3 групи ученици от основни училища в общините Борован и Враца. Заместник-министрите на труда и социалната политика Лазар Лазаров и Зорница Русинова, началникът на кабинета Жасмина Мирчева и съветникът на министъра Николай Николов посрещнаха учениците от ОУ „Отец Паисий“ с. Борован, ОУ „Св.Св. Кирил и Методий“ с. Малоград и ОУ „Св.Св. Кирил и Методий“ с. Девене, област Враца. Сесар Аха Мариньо, Съветник по образователните въпроси и екипът му приветстваха учениците от ОУ

„Св. Св. Кирил и Методий“ с. Стрелци, област Пловдив в библиотеката на отдел „Образование“ на Посолството на Кралство Испания.

Ученици от шуменския регион сурвакаха екипът на Тръста за социална алтернатива по случай Василица за здраве и берекет, както е традицията. Децата бяха от СОУ „Св.П. Хилендарски“, гр. Върбица и са част от програмата на ЦМЕДТ „Амалипе“ Всеки ученик може да бъде отличник“, финансирана от Тръста в двугодишен период.





За да честитят Василица – Ромската Нова Година, ученици от 3 „а“ клас в СОУ „Св. Паисий Хилендарски“ - гр. Върбица посетиха Министерски съвет, където Вицепремиерът Томислав Дончев ги прие в кабинета си. Министър Дончев бе събрал целия си политически кабинет. Учениците са участници в СИП „Фолклор на етносите – Ромски фолклор“ с ръководител Марина Митова.

В знак на благодарност г-н Дончев дари всеки един с подарък. От името на Център Амалипе Деян Колев благодари за цялостната подкрепа, която вече години наред оказва на инициативите на Център „Амалипе“! За системните послания към мнозинството, че интеграцията няма алтернатива, както и за множеството конкретни дейности за ускоряване на ромската интеграция, с които Министъра лично се ангажира! Убедени сме, че тези усилия ще доведат до по-добро бъдеще и благополучие за всички български граждани! – каза още той.

Домакинът на празника показва на малките сурвакари как преминава работният му ден на един от горещите столове в страната. След това Вицепремиерът предложи на групата да им покаже сградата на Министерски съвет и неговото любимо място там – градината във вътрешния двор. Накрая всички си пожелахме ромската интеграция да се превърне в един от основните приоритети в новите оперативни програми. И заедно да работим за събъдването на тези пожелания!

Както бе обещано още миналата година, Учебника по доброта, който написаха учениците от с. Голямо ново стигна до Народното събрание на връх Василица. Прие го лично Председателят на Народното събрание г-жа Цецка Цачева. Тя бе впечатлена от необичайния дар и обеща да го раздаде на всички депутати, за да се поучат от мъдростта на децата. Тя посрещна и получи наричания за здраве и благоденствие от децата от СОУ „Св. Паисий Хилендарски“ гр. Върбица, ОУ „Христо Ботев с. Каспичан и СОУ „Цанко Церковски“ с. Никола Козлево, които бяха гости на шуменските депутати по повод Василица.

